

擊潰神的仇敵

「父老阿,我曾寫信給你們,因為你們認識那從起初原有的。少年人哪,我曾寫信給你們,因為你們剛強,神的道常存在你們心裏,你們也勝了那惡者。不要愛世界,和世界上的事。人若愛世界,愛父的心就不在他裏面了。因為凡世界上的事,就像肉體的情慾,眼目的情慾,並今生的驕傲,都不是從父來的,乃是從世界來的。這世界,和其上的情慾,都要過去。惟獨遵行神旨意的,是永遠常存。」(約翰一書二 14-17)

每一位真實的基督門徒都應該宣誓願意棄絕這個世界。當我們去愛戀世界或屬世界的事物時,就把自己放在一種公開表明與神為敵的光景之中。如果我們對世界仍懷著眷戀或友情時,我們就是神的仇敵。

基督耶穌曾說過在這世界和作祂的門徒之間是敵對的。想要同時作主的門徒又作這世界的門徒根本是不可能的。當一個人接受並順服於基督的呼召,觸摸和揀選時,這些接受和順從的行動就變成這人被這世界憎恨的秘密和原因。

耶穌已宣告這世界對祂的跟從者是必然敵對的,祂說:「世界又恨他們,因為他們不屬世界,正如我不屬世界一樣。」(約十七 14)再者,在祂大祭司的禱告裏,祂宣告出祂的門徒和世界必有明確的分別,以及永恆的爭戰。耶穌強調「他們不屬世界,正如我不屬世界一樣。」按照他們與基督之間的關係,正因為他們是基督的門徒,是從世界裏被分別出來的,他們與這世界就永遠處於爭戰,衝突的光景之中。

一 誰是淫亂的人?

有兩個人,就是耶穌和亞當,他們二人的天性,類似性以及二人的對立性,在經文中很清晰地被宣告為:「頭一個人是出於地,乃屬土;第二個人是出於天。那屬土的怎樣,凡屬土的也就怎樣;屬天的怎樣,凡屬天的也就怎樣。我們既有屬土的形狀,將來也必有屬天的形狀。」(林前十五 47-49)

耶穌曾堅定地宣告過,要門徒與這世界站在敵對的立場,祂對我們也有同樣強烈地要求。愛世界與愛神的心是敵對的,並且愛世界的心是有害於愛神的心,這二者不可能並存。

「你們這些淫亂的人哪,豈不知與世俗為友,就是與神為敵麼?所以凡想要與世俗為友的,就是與神為敵了。」(雅四 10)

「不要愛世界」(約翰一書二 15)這句話是那麼明確的命令,沒有任何一句話是比它更有權威或更加嚴厲的吩咐了。對神來說,沒有任何事比愛世界更冒犯祂,更有罪,更可憎惡的。愛世界乃是褻瀆了神與人心靈之間最神聖的關係。「淫亂」就是違背了貞操與潔淨,同時還有可恥的,非法的,不義的性交。與世俗為友的乃是天上最大的犯罪行為,也是神最大的仇敵。

在通往天國的道路上有幾個仇敵是我們必需要去爭戰而且必定要征服的,其中之一就是「這世界」。「我們遵守神的誠命,這就是愛祂了;並且祂的誠命不是難守的。因為凡從神生的,就勝過世界;使我們勝了世界的,就是我們的信心。勝過世界的是誰呢?不是那信耶穌是神兒子的麼。」(約翰一書五 3-5)

福音是如同一間訓練的學校來呈現在我們的面前,而棄絕那屬世的慾望正是它的主要課程之一。「因為神救眾人的恩典,已經顯明出來,教訓我們除去不敬虔的心,和世俗的情慾,在今世自守,公義,敬虔度日,等候所盼望的福分,並等候至大的神,和我們救主耶穌基督的榮耀顯現。祂為我們捨了自己,要贖我們脫離一切罪惡,又潔淨我們,特作自己的子民,熱心為善。」(多二 11-14)

在這世界裏有一些事物不但與基督的救恩是死敵,而且會使我們敗壞,又背叛天國。

二 「這世界」是指什麼呢?

甚麼是「這世界」,它竟能如此有效地離間我們疏遠於天國,而且能把我們放置在與神為敵,又變成在惡名昭彰

的光景之中。為什麼與世俗為友就褻瀆了我們與神之間的婚約誓言？為什麼愛世界就是與神為敵，並且是犯罪達到了最可憎惡的地步？它究竟是指什麼呢？「因為凡世界上的事，就像肉體的情慾，眼目的情慾，並今生的驕傲」(約翰一書二 16)它們究竟是什麼呢？

「**這世界**」包括了人類的各種作為，它是**遠離神**的一切事物，因此是與「**以基督為目標**」的追求敵對的。它牽涉著各種屬世的事務，屬地的東西，財富，享樂，並且是追求那些膚淺的，不堅實的，轉瞬即逝的今世風俗。這些都激起人的慾望，引誘人離開神，而且就是各種的障礙使人不能「以基督為目標」。「這世界」一詞所表達的意義就是：撕毀天與地之間的關係，神與祂的被造之物間的離婚，或者說是撕毀了誓約，關係已經破裂。

英文字「慾望」所表達的意思是指「情慾」那字。它包含著正在進行中的慾望以及操縱慾望的念頭，願望以及天然的嗜好，慾望等等。

阿弗德(Alford)的聖經註解中說：「這世界起初是指令給亞當為管理者的，原本是討神喜悅的而且是順服於神的。它曾經是人的世界，而且是要由人來經營管理。然而，因著人的墮落，這世界就墜入了追求自私自利的黑暗裏。人就變成屬物質主義的，甚至被拖垮降低到變成屬世的，又是耽於肉慾的。「這世界」在人的墮落中變成是遠離神的，變成世人的世界。**肉體的情慾**就變成了人的天然性情，並且是反對神的。**眼目的情慾**乃是指眼目這感官只注重屬物質的東西，並且世人被這些物慾刺激著心中就燃燒著數不盡的慾望。**今生的驕傲**是指屬世之人一般的思想態度和風俗，那裏處處展示著人的矜誇，就是重視壯觀，奢華，滿心以這些為最珍貴的，為最可誇耀的。」

班吉爾(Bengel)說：「**肉體的情慾**是指那些為了滿足享受，味覺，觸覺的感官。**眼目的情慾**是指研究的感官，例如：眼睛的視覺，耳的聽覺，鼻的嗅覺和感覺所具有的功能。**今生的驕傲**是指任何一個人在言語或行為上把自己擅自高抬，假想太多，妄自尊大。就算有些人他們並不喜好傲慢的生活，卻很可能仍在追求眼目的情慾。有些人勝過了眼目之情慾的錯失卻又陷在肉體的情慾之中。總之，這些問題是在各個階層的人中間都被涉及，甚至在那些操練棄絕自己的人中間也難倖免。」

衛斯理約翰(John Wesley)說：「所謂肉體的情慾是指外在感官的享受，例如味覺，嗅覺，或觸覺。眼目的情慾是論及以眼睛為主要的種種享受，就是藉著視覺給人產生一些幻想的滿足。它是一種內在的感官，我們因此會渴望那些偉大的，新奇的或美麗的人，事物。至於「**今生的驕傲**」是指我們用來贏得從別人來的尊敬的各種事物，例如：昂貴的衣服，豪華的房屋，精緻的家俱，以及生活的方式等，就是任何東西凡能滿足我們的自尊心和虛榮心的都是。因此它是直接包括了想要得到誇讚的慾望，也涉及某種程度的貪心。所有以上所列舉的那些慾望都不是從神來的，乃是從這世界的王所發動的。」

三天國的仇敵

我們需要認清「這世界」總是整軍列陣地擺出它一切的勢力來嚴陣以待全力對抗天國。對天國來說，**心思世俗化**就如同傳染病一般乃是基督徒最可怕的仇敵。當人只為「這世界」而活時就是已經無份於天國了。因為「這世界」是對抗於天國的，二者正是處於一種完全相反的吸引力之下。神的兒子曾經為祂的門徒宣告，而且反覆地對天父說：「你從世上賜給我的人」(約十七 6,16)「他們不屬世界，正如我不屬世界一樣」，這話直到如今仍然顯為真實。就是凡屬耶穌的真門徒必定不屬於「這世界」，他們是從世界裏被揀選出來的人，也是棄絕世界的人，並且對世界而言，他們是已經被釘死了的人。

是什麼給予「這世界」有它令人致命的魔力？究竟是什麼使得它的魔力讓人致死？有時它的亮麗卻變成完全地陰暗，它的希望反變成完全地絕望，它的喜樂變成了最苦毒的痛恨，甚至一切的前程，美景都變成腐朽和荒蕪了。然而，它仍然能抓住人的心，捆綁著人的心，我們都不喜歡離開它。它那令人致命的魔力其源頭是什麼呢？它那令人致命的羅網，陷阱其根本是什麼呢？它那惡毒的仇恨，它與神為敵，它使人遠離天堂其根源究竟是什麼呢？

「**這世界**」乃是**屬於魔鬼的世界**。當人類從他原本應該是**忠順且虔誠地信靠神**的本位墮落時，就在那個致命的時刻，他挾帶了「這世界」與他一同背叛而且是對抗神。人曾經是這世界的治理者，所以「這世界」是與它的主人一同墮落了。這就是世界變成有惡毒的競爭之原因，也是造成它與天堂之間有強烈的敵對之理由。這裏有魔鬼的

國度，「這世界」是牠的領土。魔鬼把「這世界」披上一切虛幻的絢麗和極其誘惑人的權勢而成爲天堂的仇敵。

天堂的仇敵有三位，就是：「這世界」，肉體和魔鬼。而「這世界」卻名列第一，它是最有能力的，而且是最能牽絆人，束縛人心的。三者均集中於作惡，因爲魔鬼處處吸引人，把惡念注入於人心，也鼓動人的心並點燃惡慾。肉體總是與聖靈對抗爭戰的，只因爲魔鬼點燃了肉體的情慾。「這世界」也是從魔鬼得到權柄暗設了那些能令人致死並且能擄掠人心的迷人網羅。「這世界」不只是與撒但聯盟，它也是撒但的工具和代理人。「這世界」在撒但面前所表現的態度乃是最高的臣服並且也是完全地效忠於撒但的指揮。

四 如何勝過這世界

從約翰一書的經文中已經清楚地記載：「不要愛世界，和世界上的事。」爲了要能完全明瞭這話的意義，就必須讀過它的前言：「少年人哪，我寫信給你們，因爲你們勝了那惡者。小子們哪，我曾寫信給你們，因爲你們認識父。父老啊，我曾寫信給你們，因爲你們認識那從起初原有的。少年人哪，我曾寫信給你們，因爲你們剛強，神的道常存在你們心裏，你們也勝了那惡者。」(約翰一書二 13,14)

爲了要能夠勝過那惡者，凡屬「這世界」的，它所愛的，以及有關「這世界」上的事都必須要棄絕。因此有許多教會的門口爲著每一位與基督有真實婚約的信徒而寫著這樣的話：「你是否已拒絕魔鬼和牠一切的工作，就是虛空的奢華，以及屬世界的榮耀；你是否已拒絕一切貪婪的慾望和屬肉體的慾念，如此你就不會跟隨魔鬼或被牠誤導？」

「我拒絕這一切！」應該是聖靈給予我們唯一的回答，因此傳道人，會眾以及我們的心都應該同聲說「阿們！」而且是從現今直到永遠都要說阿們。

我們必需要棄絕「這世界」也就是說要拒絕撒但。這才是對牠那統治的手段真正致命的回擊。與世界爲友就是違背了我們通往天國的婚約誓言。

雅各書中很嚴厲地強調要我們棄絕「這世界」，並且判定凡是與世俗爲友的就是犯了大罪。他宣告與世界爲友的就是與神爲敵。我們無法瞭解他所說的這些話，除非我們明白他曾申明所謂與世俗爲友的就是魔鬼的宗教，是屬地的，是屬情慾的，也是屬魔鬼邪惡的。唯有藉著棄絕與世俗爲友以及潔淨我們的心並洗淨我們沾染世俗污穢的手，我們才能回到神面前。藉著抵抗魔鬼我們才能時刻親近神，唯有藉著棄絕「這世界」我們才能敵擋魔鬼。

五 仿造的宗教

使徒雅各很清楚地指出屬魔鬼，屬世界，仿造的宗教的各種特徵。就是：大發熱心，暗藏慾望，享樂掌權，在教會中爭戰鬥毆(雅四 1-3)。看看現今的教會中有多少屬私慾的熱心，或是注重吃喝宴樂表演已經變成了世俗的宗教。教會過去的歷史經常就是一部狂熱，爭鬥，野心，以及流血的歷史。教會史中一切的宗教會議都是毫不受約束的，它們是最有破壞性的私慾狂熱大戰場。教會的歷史乃是刻劃著屬地的，屬情慾的，屬魔鬼的非凡烙痕，也是被牠所毀傷。

許多教會的會員們以及在教堂中進出的人們都是與世俗爲友的，他們是世界的擁護者，是貪戀世俗的人。他們的口中雖然說了一些禱告詞，卻只是爲了不想錯過祈禱的機會。然而，心中根本不渴望親近神，也不願意與魔鬼對抗爭戰，更不想以行動來驅逐魔鬼。他們的宗教，它的儀式以及它的敬拜並非從上面來的，只是屬地的，屬天然肉體的，而且是屬魔鬼的。

「順服神」並「對抗魔鬼」才是非世俗化信仰的主旨。至於我們個人與神的關係或是與魔鬼的關係就在乎我們的基要信條是什麼，以及在真實的信仰中我們生活中實際的經歷是什麼。向神降服，被祂吸引，並且今生活著爲了要親近祂，爲了要對抗魔鬼，這些是基督徒生活的目標。我們必須要藉著公開地責備並棄絕「這世界」，才能除去魔鬼的作爲。

孫珍恩師母譯自邦茲 (E. M. Bounds)：看不見的戰爭

T0102 孫珍恩